1 Ileproyes evotdbderos kot aotdderos eEtlomong Mathieu

AL0B6A0TE TO TAPAKATM KEWEVO KOL OVIITANPWOOTE TO, KEVA KAVOVTOS KOl TOVS KATAMNAOUS vito-
AOYLOUOUG OTTOU OUTO OTTOLTELTOL.
Oewpovpe TV eElowon Mathieu:

¥+ (a+ecost)r =0, (1)

£(2)-s0(2)

LLE TOV YEVVITOPA, TULVALKO TNG OUVOULKNG:

Alt) = ( —a —Oecost (1) ) '

O mivaxog A(t) €xel meplodo 2m Kow OAN 1] SUVOULKY] EUTTEPLEYETOL 0TO OLadOTN Mag mteptodov P (2r)
7TOU OLVETOL ALTTO TO YPOVOLOYLKO OLOTETAYUEVO YIVOUEVO

1) OTTOLOL LOOOVVALAL YPAPETAL OG:

o(27) = nh—>Holo (exp(A(n7)7T) exp(A((n — 1)7)7) - - - exp(A(27)7) exp(A(7)7))
we 7 = 27/n. To yvouevo ovtod eivat SVOKOAO vo vtohoylobet emeldr) ta duapopa A (t) dev avtiue-
tatifevion (VITOLOYLOWOS TETOLWV YLVOUEVMV ELVaL OUOKOMOG, WTOPEL VO YIVEL WOVO UE OLOTOPOKTIKES
uebodoug N va virohoylobet optduntikd). Topoha autd elvol SUVOTOV VO TTPOKVYPOUV YPNOLULO CULTTE-
PAOUATO YIOL OVTO TOV ALAdOTY Y WPLS va. ToV vrtoloyioouvpe. To KAeLdL elvol 0T TOPOTNPNOT OTL OVA
TAOA OTLYUT) TO LYVOG TOU YEVVITOPQ THG OUVALKNG Elvan undeviko, dnhod

trace(A(t)) =0,

omoTe 1) opllovoa Tou dtadot eivar povadiaia, dnhadn:
t
det(®(t)) = exp </ trace(A(s))ds) =1,
0

ovvenwg kow det(P(27)) = 1. "Apa, ot 1doTES Tov dtadoTt wiag eptodov P (27), A(a, €), tkavomol-
OUV TO TPLWVUO:
M —dla,)A+1=0,

OOV
o(a, €) = trace(P(27)) .

Emopévmg, oL ldoTeg £xouv yivopevo 1 xou eivo :

Moy €) = ¢(O;’ )y \/(M - 1) .

Edv to iyvog Tou dtadotn elvan |¢(a, €)| > 2 TOTe OL LOLOTES ElVOL TTPOYUATIKES KOl ETTELDT TO YLVO-
LEVO TOVG elval povado pia eE'autmv o eivar peyaditepr) Tov 1 Kol GUVETMS YL QUTES TLG TYES TWV
TAPOUETPWV (¢ KO € O TAAAVTWTNG elvor aoTtadng Kow 1 z(t) dev elvan tepLlodiky ouvapTnom.

Eav [¢(a, €)] > 2 1OTE 0L LOLOTIES Elva yadLkes, A, A%, 1 wla ouCuyng ™g aAG, KoL To UETPO TV

Wotuav eivon |A| = 1. Tia Tig TWES AUTES TV TOPAUETPMV (v KaL € €(ovue evotdbela. Ze outh ™)
TEPLITTWON UOVO EAV 1] GAON TNG LOLOTLUNG ELVOL PTTO TTOAAOITAAOLO TNG TEPLOOOU 27T EYOVUE TEPLOOLKT)
Kivnon.

To oUvopo peTaEV evoTAbeLag Kot aoTAOEL0g TTPOTOLOPLLETOL ATTO TG TUES TWV TOPAUETPOV v KOL
€ Y10 TG omoleg elvon |d(a, €)| = 2. Eav ¢(ar, €) = 2 10te A = 1 kou ) () elvan meplodikn cuvapTnon
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e mteptodo 2m. Eav |o(a, €)| = —2 tote A = —1 ko n z(t) elvan mepLodikn cuvapTnon ue mepiodo 4.
Emouévawg to ouvopo neta&u evotadelag Ko aotabelag tpoadloplletol amo T ouvOnNKn v vdpyouy
TEPLOOLKEG AVOELS Ue TTEPLOOO 27 KoL 47T AVTLOTOLYCL.

OELOVLLE TP VAL TTPOTOLOPIOOVUE TIG TTEPLOYES EVOTAOELAGS Kat 0oTAOELAS 0TO emimedo (ay, €) . TTpog
TOUTO ELVOL ONUOVTLKO VO TOPATNPNOETE OTL 0 dLadOTNG, P(27), TO LYvOg TV, P(«, €), KoL OUVETMS OL
WOLOTIWES, A(, €), ELVOL OVVEXELS CUVAPTNOELS TWV TAPOUETPOV « Kat €. Oempnote Tmpa Tov dEova
e = 0. Ze ovt T 7TEPLITTOON 0 ALAdOTNG ElvaL 0 ALADOTNG EVOS OPUOVIKOD TAAOVTMOTY] KO ELVOL:

B cos(2m/a) sin(2my/a) //a
(2m) = ( —Vasin(2ry/a)  cos(2my/«a) ) ’

UE LY VOg
d(a,0) = 2 cos(2m/a)

JTOU ELVOL OUVAPTNON WOVO TNG TOPOUETPOV ¢ (AN TOV TETPAYDVOU TNG CUYVOTNTAS TOV TAAM-
viot). To OAeS TIg TES TOU (v TO LY VoG elval |p(cv, 0)] < 2, 0moTE 0 TAAOVTOTNG elvol EVoTaONG, EKTOS
OTTO TIG TUULES

2
az%,nzo,l,z,--- )

YLO. TLG OTTOLES TO LY VOGS LoOUTAL e +2. AVTA TO. ONUELD AVIKOUV OTO 0UVOPO UETOED EVOTAOELOS Kot
aotdbelog. AOYm OUMS TG CUVEYELOS TOV LY VOUS, AOTAOELN VL0 WKPO. € WTTOPEL VO, VITAPEEL LOVO YUP®
a6 Ta onueia n? /4. Amokalvmteton, SMhad, 6Tl oL aotadels TePLoyEs LOLATOVY ue YADOOES TTOU OV-
YKALVOUV 0g autd ta onueta. OmoTe 1) avAaAVoT OGS YLOL TO TTPOTOLOPLOUO TWV AoTAOMV TEPLOY MV UITO-
PEL VO ETKEVTPWOEL TTEPL OVTA TO OTUELCL.

Ag TpoodLOPLooVUE ILATOPOKTIKA TIG OLOYWPLOTLIKES KOUTUAES LETOED EVOTAOELOG KoL QOTADELOG
0tav 10 € << 1. Ot OLKOYEVELES TV KAUTVAMY OVTOV a(€) LKOVOTOLOUV T 0x€on |p(a, €)| = 2 kau
0g aUTEG TTOL £X0VV g onuelo Toug To a(0) = n?/4 pe n ApPTIO TPOKLITTOVV TEPLOSLKES MVOELS e ENCL-
YLOTY TTEPLOOO 27T EVM O€ AVTEG UE M TTEPLTTO TPOKUVITTOUV TTEPLOOLKES MVOELS (e EAAYLOTY TTEPLOOO 47.
Oewpovue 0Tl To a(€) €xeL avamTuyua mept to € = 0 g HopPNg:

ale) =ag+eag + -

OOV TO (v Yo KAOE otkoyEvela tkavortotel TV (2). OL ovvieleoTeg a,, TPOoOLOPLLOVV TG LY MPLOTLKES
Kauruhes. Ta vo TpoadLoploovUE TOVG CUVTEAECTES OUTOULTOVUE VO UTTAPYOVV TTEPLOOLKES AVOELS TG

HopPNG:
z(t) = zo(t) +exi(t) + - -

Ewoayovtog to avamtuypo autd oty (1) Ipokimter OTL TPETEL VA LKOVOTTOLOUVTOL OL

Zo+agrg = 0, (3)
¥+ apry = —(a1 + cost)xg, 4)
To + pry = —xgas — (a1 + cost)xy , 5)

K.0.K., W& KaOe z,(t) mepLodikn ovvaptnomn. T amorteliton Yo ) meplodo TV x, (1) ;

1. Ag Beswpnoovue mpoto ™ mepimtwon n = 0.

Ze autn ™) eptmTmon 1 (1) exel ehdylotn meptodo 21 kow g = 0. H (3) exeL T teTplnévn mept-
00k Aon xo(t) = ko, OOV ko kamolo 0t00epd. Emouéving N mpmtng TaEng eEtowon dtopOwong
™G TPOYLAS, eElomon (4), haubaver T pnopdn:

.’.L"l = —(041 + COSt)kO ,



45 .

3.5

Zynua 1: Oumpoteg meployég evotabeiag (E) kKo aotdbeiag (A) otov tahaviwti Mathieu oto emimedo
(ar, €). Ovaotadeig YAdooeg Teuvouv Tov GEova € = 0 ota onueia a = n? /4. TlapovotdLovtal oL 0oTo-
Oeig meproyes Yoo n = 0, 1,2, 3. Ou umhe Ypouues elvor oL dLomPLOTIKES YPOUUES UETAED gvoTabeLag
KOl 00TAOELOG, €V OL KOKKLVES ONUELWVOUV TLG OLOWPLOTIKES YPOUUES TTOV TTPOKVITTOVY UE T OLdt-
TAPAKTIKT] AVAAUOT OUTOU TOU ONUELWUOTOS. ALUKEKOUEVES ELVAL OL OLALYWPLOTIKES YPOUUUES ETTL TV
OTTOLMV 1 KIVNOT €XEL EAAYLOTY TTEPLOOO 27T, EVW) ETTL TWV CUVEX MV OLAYWPLOTLKMV YPUUUMY 1) KIVNON €L~
vou TePLodLKn ue ehaytot mepiodo 47r. H xopumiheg aotdfelag eivol CUUIETPLIKES MG TTPOG TOV AEova
e = 0. H duaotiktn povpn ypauun o = € dtoympilel To Ymwpo 0TI TEPLTTMOELS TOV OV TACO0, OTLYUN M
otabepd Tov EAATNPLOV, o + € cos t, eivar OETLKT), ONAAdN OTAV v > €, KO OTY] TTEPLOYT TOV YMPOV OTTOV
1 0TaOEPA TOV ELOTNPLOV YIVETOL KOL ALPVITTLKY).



1 07ToLaL ETOE ETAL TTEPLOOLKT AVON HOVO v ap = 0, KoL 1) TPOTNG TAENS dLopOH®ON TG TPOYLAG
elvou:
x1(t) = kgcost + ky ,

0oV 0TV kp pia ddAn otabepd. Etou ) eElowon devtepns dtopbwong (5) yivera:

o = —kooo — cost(kgcost+ k)

—koay — ky cost — kg cos? t
k

k
= —koog — 50 — ki cost — —OCOSQt,

1 omoto. emdEyeTOL TEPLOOLKT Ao wovo av ko(as 4+ 1/2) = 0, mov mpoodiopilet ) devtepn
dopbwon ay = —1/2. Zuvenmg 1 Sl wPLOTIKY KOUTuAn og devtepns TaEng dtopOwon petaty
gvotabelag Ko aotadelag yia e << 1 ot mepLoyn kovtd oto o = 0 elva:

o)~ -5 ©6)

2. Hmepimtwon n = 1. Ztn mepimrwon avtr Oehovpe vo tpoodiopioovpe x(t) pue eldyotn mepliodo
41 ko g = 1/4. AxohovBarvtog ta tdia frpata fpiokouvue Ot

xo(t) = ko cos(t/2) +mgsin(t/2)

Kow 1 1 eElowon mpwtng dopbwong (4) yivetoun:

T1+-21=—kylas+=]cos=——mg|la; —=]sin—- — —cos— — —sin — .

4 2 2 2 2 2 2 2 2
To va vrtapyel eplodikn Ao meplodov mpemel ) kg = 0 ko a; = 1/2Mmp =0 xow v = —1/2
(yrati ;). ZUVETMS 1 OLOWPLOTLKT YPOUUUT ELVOL
1 €
~-4 . 7
o)~ 7 £ 5 Q

[Mopatpeite 0Tt oxynuatiCeton piow opnvo aotadelag Tave Katl KAtw amxd ) ovyvotnto 1/4.

3. H meplmtoon n = 2.
AglETE OTL OTY) TTEPLTTMON ALUTI| OL LAY WPLOTIKES YPAUUES ELVOL KOTA TTPOOEYYLON) :

€ He?
a(e)Nl—E ,a(e)~1+ﬁ. (8)

4. H meplmrtwon n = 3.
AglETE OTL 0€ QUTI] TN TEPLITTWOT] OL LAY WPLOTIKES YPOUUES ELVOL:

9 & &
ale) ™+ pE g 9)
O YAwooeg (ov ovopatovtar Kot yhwooeg tov Arnold) yio n > 3 edpastrovron 1 pia otV Ghin
dMULOVPYOVTOG £TOL pia TOAAT oTevn mepoyn aotddeias. (H ovykekpyuévn popdr twv yAwoomv eEap-
TATOL OITO TN LOPPT TNG TEPLOALKNG OVVAPTNONGS PA. TO OTTAO KoL LOLOUTEPMG AOAKTIKO TTaPAdELYOL
oto PLoiio tov Arnold oeh. 205). Me v ouviuLTOVOELdY) LETOBOM] TNG CUYVOTNTOS LOVO OTAY 1] OVY-
VOTNTA TNG UETABOMG ELvOL OTAGOLOL TNG OUYVOTITA TOV TAAOVTWTY) OL AOTAOELS YAMOOES OYMUOTILOVY
opnva un undevikng yoviag. TTelpauatikd og T T ouyvOoTITa 1) 00TADEL EKONAMDVETOL TTLO LOY VPO
Ko ebvon 1o eVKoha sapatnpnon (PA. melpopatiko aphpo ov €60l 0TV LOTOOEMO).
O 0KpBNG TPOOTALOPLOUOS TMV OLAYWPLOTIKMV YPUUUMV ELVOL TEXVIKA dVOKOAOS. Mopel Kavevag
a0 0O VO KATOPEPEL VO TIG TTPOGOLOPLOEL ;



